

孟晚舟引渡案听证会结束，她能平安回国吗？ | 北京观察

原创 唐萍 直新闻 8月19日

收录于话题

#北京观察

216个

**直新闻是深圳卫视全媒体新闻品牌
由《直播港澳台》团队出品**

更多分析请下载[直新闻APP](#)

参与评论请在新浪微博@[直新闻](#)



加拿大当地时间8月18日，孟晚舟引渡案在不列颠哥伦比亚省高等法院的最后一轮听证会结束。

自2018年12月在温哥华机场被捕，孟晚舟一直在加拿大被限制自由。两年多来，孟晚舟事件对中加关系造成的裂痕不断加深。

“中加关系已经降至冰点”，广东外语外贸大学加拿大研究中心讲师黄忠告诉深圳卫视直新闻记者，“处于21世纪以来的最坏局面，目前双方也没有合作的进展。”

在今天（19日）的外交部例行记者会上，发言人华春莹再次表明中国官方对此事的立场：中方从一开始就强调，孟晚舟事件是一起彻头彻尾的政治事件。

值得注意的是，孟晚舟引渡“案件”审理已经两年多，中方对此事的定性始终是“事件”。



一切还远没有结束

在最后一轮听证会结束后，加拿大不列颠哥伦比亚省高等法院的副首席大法官希瑟·霍姆斯没有立即宣布判决结果。霍姆斯决定在10月21日举行会议，商定宣布判决结果的日期，届时她将就何时作出裁决给出更明确的时间表。

据路透社分析，引渡的门槛很低，霍姆斯并没有资格依据别国法律判决某人是否有罪。她现在需判断证据是否足以使庭审在加拿大进行。如果霍姆斯判决停止引渡，则程序可能就此停止。如果霍姆斯的判决有利于引渡，将由加拿大司法部长作出最终批准。

浙江工商大学法学院院长、中国国际法学会理事宋杰对深圳卫视直新闻记者表示，听证已经完成，随后将进入法官评议和裁决起草阶段。对于引渡案件而言，在三年左右时间作出初裁，是正常的。无论是孟晚舟一方，还是代表美国的加拿大检方，都可以并且有权视结果继续提出上诉。

孟晚舟的辩护律师强调，本案没有欺骗行为，没有造成任何损失，甚至没有一个合理的风险因果论述。孟晚舟的辩护律师指责加拿大和美国官员滥用程序。

加拿大检察官罗伯特·弗雷特表示，“没有人比孟晚舟获得了更公平的引渡听证。”而代表美国争辩的加拿大政府律师说，有足够的证据让孟晚舟被引渡并在美国受审。

8月19日，华为加拿大公司对此事作出声明。声明中提到，案件审理已经持续了两年多。孟晚舟的辩护律师就程序滥用的四个分支向法庭进行了陈述，即政治驱动、非法拘禁、证据缺失与错误描述、违反国际习惯法。孟女士的宪章权利因司法程序的滥用而遭到了侵犯。唯一的补救措施就是停止引渡。



据悉，若加拿大法院宣布将孟晚舟引渡到美国，此案件接下来将被交给加拿大司法部长拉梅提(David Lametti)，由他决定是否将孟晚舟交给美国。接着孟晚舟会有30天的时间上诉。

宋杰分析，引渡案件双方可以穷极所有司法途径，在加拿大法官根据自己的案例和体系作出裁决后，如果裁决对孟晚舟有利，美国检方可能上诉，反之亦然。法律战打长达十几年都有可能，这样的案件并不少见。

值得注意的是，有媒体发布了一封致加拿大驻华大使的公开信，并发起网络联署，要求加方立即无条件释放孟晚舟。截至发稿，已有超过800万人参与联署。

宋杰表示，他不赞成联署的方式，因为在加拿大法官看来，没有积极效果，这样的做法非常不明智。

“我们可以通过‘法庭之友’的形式去参与，但不能在法庭之外进行干预。在案件的不同阶段，有不同的介入方式”，宋杰分析，“等加拿大的审判阶段结束了，由美国的司法部长决定是否引渡，这时我们可以政治介入。而在决定是否引渡之前，还有反复的拉锯战。”



法律战会成为国际斗争的常态

值得一提的是，不少西方媒体将孟晚舟事件与三名加拿大人案件关联在一起。

8月10日，辽宁省高级人民法院对加拿大籍被告人谢伦伯格走私毒品上诉一案，依法进行二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，依法以走私毒品罪判处被告人谢伦伯格死刑，并处没收个人全部财产。

8月11日，辽宁省丹东市中级人民法院依法对加拿大籍被告人迈克尔·斯帕弗为境外刺探、非法提供国家秘密一案公开宣判，认定迈克尔·斯帕弗犯为境外刺探、非法提供国家秘密罪，判处有期徒刑十一年，并处没收个人财产人民币五万元，驱逐出境。

此外，加拿大前外交官康明凯因涉嫌为境外刺探国家秘密和情报犯罪，也被依法逮捕审理。



谢伦伯格受审

宋杰认为，中方按照司法程序，已经判决了谢伦伯格和迈克尔·斯帕弗，而加拿大对孟晚舟的审理还遥遥无期，恰恰说明中方是按照自己的程序办事，没有把两者关联起来。

黄忠表示，加拿大只是单方面要求中国释放加拿大前外交官，而他们是以间谍罪被逮捕的，与孟晚舟事件不在一个频道上，不存在同等交换的关系。

在今天的外交部记者会上，华春莹还点出：美国政府炮制这一事件决不是出于什么法律原因，真正目的是要打压中国高技术企业、阻挠中国科技发展。越来越多的事实已经充分证明了这一点，越来越多的人也充分认识到这一点。加方在孟晚舟女士事件上扮演了美方的帮凶，负有不可推卸的责任。

黄忠分析，孟晚舟事件体现了美国作为发达国家，对一个崛起国家的打压。这次抓孟晚舟，下次会是谁呢？中国冒出一个科技企业，美国就这样打压，如果中国让他们得寸进尺，以后要如何发展？因此中方的做法是防止对方进一步侵犯中国企业合法发展的权益。

值得注意的是，加拿大法官决定在10月21日举行会议，商定宣布判决结果的日期。而加拿大总理特鲁多在上个月表示，9月20日提前举行大选。黄忠认为，届时加拿大大选结束，新一届内阁组成，法官想把孟晚舟事件的包袱甩给新一

届政府。不过，根据目前的民调，特鲁多连任的可能性很大，连任后，特鲁多不可能在孟晚舟事件上妥协。



“这主要有三方面的理由”，黄忠解读，“第一，加拿大国内的反华民意和反对党的施压，特鲁多会为了选票选择强硬的态度；第二，当前中加关系已经降至冰点，加拿大在新疆、香港等议题上紧随美国，中加关系并不会因孟晚舟事件缓和；第三，加拿大面临美国的压力，加拿大已经得罪了中国，不想再得罪美国。”

不过，不管孟晚舟引渡案件的下一步结果如何，对已经冰冻的中加关系造成的损害或许有限。“特鲁多本人和他的团队并不想把对华关系完全搞僵”，黄忠认为。

据“德国之声”报道，今年2月，加拿大众议院投票通过认为中国对新疆维族实施所谓“种族灭绝”，但这项动议在参议院却没有过关。特鲁多和他的政府一直不愿意使用“种族灭绝”一词来描述中国对维吾尔人的待遇，认为需要独立调查以获得更多证据。

此外，到目前为止，加拿大是“五眼联盟”唯一尚未正式将华为排除在5G网络建设之外的国家。特鲁多因此遭受政治对手和美国的压力。

回到孟晚舟事件，宋杰认为，这种“包装式”法律战的形式，将会成为国际斗争的常态，而我们需要对此适应并学习。

“通过孟晚舟事件我们可以看到，美国会把基于政治驱动的打压，包装成一种法律案件，通过法律的方式来采取行动。这是国际关系中一种高级行动，内在有政治动机，外在有法律形式。”宋杰认为，“我们对这种方式不熟悉，如果是纯政治方式随时可以谈判启动，但法律有内在的程序和逻辑，干预不了。”

作者：唐萍，深圳卫视直新闻驻京记者。

本文章版权属于“直新闻”，未经授权不得转载。

如需转载请回复“授权”



拉拉的赞赏码

推荐阅读





陈冰：美国在阿富汗丢了面子，输了里子



阿富汗大局底定，塔利班政权如何“被承认”？

/直抵人心 直通世界/

直新闻APP



扫码下载

观看国际时政、军事防务等原创视频



更多精彩内容 搜索微博“直新闻”



喜欢本文请点赞分享一下吧

收录于话题 #北京观察·216个

上一篇

下一篇

阅读 7906 文章已于2021/08/19修改

分享

收藏

赞 68

在看 66

关注以获取最新消息



直新闻

4484篇原创内容 · 3位朋友关注

关注

分享此内容的人还喜欢

“巴铁发生反华抗议？”记者独家调查！

政委灿荣 赞 249

孟晚舟委屈绝不会白受！外交部这回真怒了，或正式出手介入案件

百事百通 赞 36

这才是行家！美国找到财富密码，撻掇澳洲反华，遭反制后自己补缺

华山穹剑 赞 200

写下你的留言